Ces éléments de correction n’ont qu’une valeur
indicative. Ils ne peuvent en aucun cas engager la
responsabilité des autorités académiques, chaque jury
est souverain.



1. DOCUMENT 1 (5 points)

1) Nommez le phénomeéne décrit dans le texte.
Le phénoméne décrit est la périurbanisation.

2) - Comment se manifeste-t-il ?
Il se manifeste par - la mobilité de la population.
B - l'organisation de nouveaux espaces.
- un «grignotage» de I'espace rural.

1 point par bonne réponse dans la limite des 2 points disponibles.

3) Dites, en précisant ses formes, quelle en est la principale conséquence sur la mobilité de la population.
Le phénoméne des «migrations pendulaires» qui se traduit par : '

- des déplacements réguliers et quotidiens entre le lieu de résidence et le lieu de travail.
- l'utilisation réguliére de la voiture ou des transports collectifs.

1 point pour les «migrations pendulaires»
+ 0,5 point par bonne réponse dans la limite du point disponible.

II. DOCUMENT 2 (6 points)

4) Sur la page 3/4, complétez la légende du croquis (numéros 2 a 5).

Pour faire ce travail, vous identifierez les principaux espaces apparaissant sur le document 2 (page 2/4).

[© : Village traditionnel]

@ : Habitat collectif, grands ensembles,

© : Habitat pavillonnaire, lotissements, maisons « en bandes » ou mitoyennes.
O : Espaces de loisirs, installations sportives.

© : Espace rural, agricole.

1 point par bonne réponse (4 points)

5) Sur le croquis et dans le texte de la légende (page 3/4), tracez les principales voies de
communication. Quelle est leur utilité ?
- 1 point pour un figuré correct.

- Leur utilité :  *rapidité et facilité des déplacements, } 1pt
*desserte des différents espaces.

I11. DOCUMENTS 1 et 2 (3 points)

6) Quels sont les deux types d'espace en concurrence sur la photographie (page 2/4) ?
- L'espace urbain ou périurbain.
- L'espace agricole.

7) Comment cette concurrence se manifeste-t-elle dans l‘organisation de 'espace ?
L’espace agricole est sans cesse menacé par le développement de I'espace
périurbain (3 mettre en relation avec la derniére partie du texte).

1pt

2 pts

1pt
1pt

1pt
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. DEVELOPPEMENT STRUCTURE (6 points)

v

A Faide des documents et de vos connaissances, expliquez en un paragraphe organisé d’une quinzaine
de lignes I'évolution récente des espaces périurbains et les problémes qui en découlent.

Le développement sera obligatoire organise.

- On.attend du candidat qu’il décrive le processus de Ia périurbanisation, ses causes et
ses effets.

Il s’agira ainsi de mettre en évidence les enjeux de ces espaces situés a la périphérie
des agglomérations et qui sont l'objet de convoitises multiples. Le candidat devra
évoquer la mutation (ou transformation) de ces espaces et la mise en place d'un
paysage hybride dont il devra étudier les différentes composantes, leurs fonctions,
Jeur localisation. Les notions de «grignotage» et de «mitage» pourront étre utilisées
pour rendre compte de Ja progression constante des zones urbaines au détriment des

zones rurales.

On valorisera les candidats qui donneront une profondeur historique au sujet (exode

_rural, «rurbanisation», Trente Glorieuses...) ainsi que les réponses comportant lidée
de front pionnier pour désigner la limite extréme et toujours mouvante des zones en
cours d'urbanisation.
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